

Posudek na bakalářskou práci

- školitelský posudek
 oponentský posudek

Jméno posuzovatele:
Doc. Mgr. Jan Havlíček, Ph.D.

Datum:
29. 8. 2022

Autor: Marie Štěpánková

Název práce: Vokální projevy u preverbálních dětí

- Práce je literární rešerší ve smyslu zveřejněných požadavků (pravidel).
 Práce obsahuje navíc i vlastní výsledky.

Cíle práce (předmět rešerše, pracovní hypotéza...)

Cílem předložené práce bylo kriticky shrnout dostupnou literaturu zabývající se vokalizací u preverbálních dětí a diskutovat její možnou komunikační funkci včetně rozvoje řeči.

Struktura (členění) práce:

Práce sestává ze 7 kapitol a dílčích podkapitol a je strukturována do obsahově jednotných a navazujících celků. V úvodu jsou stručně nastíněny podstatné aspekty funkční anatomie novorozeneckého a kojeneckého vokálního aparátu a sluchového ústrojí. Jádro práce tvoří kapitola zabývající se jednotlivými vokálními projevy (např. pláč, mručení či smích). V úvodu této části je vhodně uveden přehled hlavních metodických postupů. V následující kapitole je věnována pozornost komunikační roli preverbální vokalizace, a to především ze strany pečovatelů/rodičů. Poslední kapitola rozebírá, jak se preverbální vokalizace podílí na rozvoji řečových schopností. Hlavní zjištění jsou pak shrnuta v závěru.

Jsou použité literární zdroje dostatečné a jsou v práci správně citovány?

Použil(a) autor(ka) v rešerši relevantní údaje z literárních zdrojů?

V práci je použito 78 primárních odborných textů, které jsou až na výjimky adekvátně citovány.

Pokud práce obsahuje (nadstandardně) i vlastní výsledky, jsou tyto výsledky adekvátním způsobem získány, zhodnoceny a diskutovány?

Práce neobsahuje vlastní výsledky.

Formální úroveň práce (obrazová dokumentace, grafika, text, jazyková úroveň):

Práce je psána srozumitelným jazykem a obsahuje relativně nízké množství jazykových pochybení. Autorka má místy tendenci k úsečným vyjádřením, což může ztěžovat porozumění textu. Poněkud větší pozornost mohla být věnována formátu referencí. V práci je použity šest převzatých obrázků – především sonogramů, jež vhodně doplňují text.

Splnění cílů práce a celkové hodnocení:**Otázky a připomínky oponenta:**

Preverbální děti vykazují rozsáhlou paletu vokální produkce, nicméně těmto projevům bylo, kromě různých forem pláče, doposud věnována omezená pozornost. Cílem předložené BP bylo provést kritické review v současnosti dostupných znalostí v této oblasti. Odborná literatura zabývající se vokalizací vyžaduje po novicích značné úsilí při proniknutí do akustických analýz a jejích záznamů. Marie k práci přistupovala vždy proaktivně a samostatně vyhledávala relevantní texty (byť přednostně ty staršího data). V průběhu přípravy práce došlo k značnému posunu v její schopnosti rozlišovat podstatné aspekty studií, kritického hodnocení výzkumu či strukturace vlastního textu. Studentka tak jednoznačně prokázala schopnost práce s odbornou literaturou. Poněkud mě však překvapilo, že autorka nevyužila posledního týdne před odevzdáním práce k zvýšení finální kvality práce, což se týká především abstraktu, závěru či seznamu referencí. Celkově hodnotím předloženou BP Marie Štěpánkové jako zdařilou a detailní kritiku přenechávám oponentce. Práci navrhuji hodnotit na rozhraní mezi výborně a velmi dobře v závislosti na průběhu obhajoby.

Návrh hodnocení školitele nebo oponenta

výborně velmi dobře dobře nevyhověl(a)

Podpis školitele/opponenta:

Instrukce pro vyplnění:

- Prosíme oponenty i školitele o co nejstručnější a nejdůležitější komentáře k jednotlivým bodům (dodržujte zhruba rozsah), tučně vyznačené rubriky jsou povinnou součástí posudku.
- Při posuzování je nutno zohlednit požadavky stanovené pro vypracování bakalářských prací – viz <https://www.natur.cuni.cz/biologie/studium/2018-pravidla.pdf>
- Posudek, prosím, nahrajte ve formátu pdf do SIS k dané bakalářské práci nebo (v případě externích oponentů) zašlete v elektronické podobě na e-mail: zuzana.starostova@natur.cuni.cz. Vytisknutý a podepsaný posudek také zašlete na adresu: **Zuzana Starostová, katedra zoologie PřFUK, Viničná 7, 128 44 Praha 2** nebo **doručte do místnosti 241** či na **sekretariát katedry zoologie**. Podepsaný vytisknutý posudek je nutnou součástí protokolu o obhajobě bakalářské práce a musí být k dispozici nejpozději v den obhajoby.